

读《金匮要略》《伤寒论》谈经方在胸痹中的应用

★ 程晓昱 指导:周宜轩 (安徽中医药大学第一附属医院 合肥 230031)

关键词:金匮要略;伤寒论;经方;胸痹;临床应用

中图分类号:R256.22 **文献标识码:**A

老师周宜轩,男,主任医师、教授、硕士生导师,国家中医药管理局名老中医,安徽省名中医,国务院特殊津贴获得者。系中国中医药学会内科学会理事,中国中医药学会血瘀症专业委员会副主任委员,安徽省中医药学会心血管专业委员会主任委员。从事中医内科临床、教学、科研工作40多年,在心血管诊治方面积累了丰富的经验。尤其在经方应用方面颇有见地,现将分述如下:

1 辨部位,胸阳痹阻,栝蒌薤白剂宣痹通阳

《金匮要略》将胸痹病的典型症状罗列为“喘息咳唾,胸背痛,短气”、“脉沉而迟,关上小紧数”。此由胸阳不振,阴邪上乘而致,治宜宣痹通阳,仲景拟栝蒌薤白剂治之。使用本方的临床指征为:胸背彻痛,短气,喘息,胸部有闷憋感。

栝蒌薤白剂的主药是栝蒌、薤白,栝蒌辛润,是通络开结之良药。古人指出栝蒌能使人心气“内洞”,“内洞”就是畅快。本病有胸闷痛并欲使人拍打,这是胸阳不得宣通的表现,故选用具有疏通胸中阳气,使气血得以流通的栝蒌薤白半夏汤,可随症增入通络的秦艽、桂枝,活血化瘀的赤芍、郁金等,这样就使栝蒌薤白的通阳宣痹作用由气分深入到血分,气行则血行,气血一活,痹阻自然消散。

2 查体质,气阴两虚,桂枝汤合参麦益气养阴

仲景将胸痹病的病机概括为“阳微阴弦”四个字,所谓“阳微”,既指阳虚,又指上焦阳位的气阴两虚。胸痹病多见于40岁以上的中老年人,体质多有亏损,凡临床上以闷、喘、短气为主症的胸痹病人,若从益气养阴入手,每获良效。

在患者无明显实邪,无肢冷及天冷加剧之寒象,又无舌紫脉涩、刺痛瘀象,也无憋闷压抑、舌苔厚腻之瘀象,仅有胸闷、气短、汗出、心慌,故诊为气阴两虚证。桂枝汤外和营卫,内理气血,加入太子参、麦

冬益气养阴,黄精不腻不燥,有润肺宁心作用。《金匮要略》胸痹篇,无益气养阴的方药,而《伤寒论》的炙甘草汤可补《金匮要略》方药之不足,但以脉结代方为合拍,本例脉缓无结代象,故不选炙甘草汤。

3 求病本,心阴阳虚,真武汤温心肾之阳

胸痹病,虚为本,实为表,虚在阳气,以心肾阳气不足为主。“血气者,喜温而恶寒。寒则泣不能流,温则消而去之。”(《素问·调经论》)心阳主通运血脉,肾阳主温化阴精,心阳虚则血脉滞而不流,肾阳虚则阴精凝而不化,均可使血脉痹阻形成胸痹。临床表现为:胸闷痛,肢冷畏寒,每遇冬季或夜间加重,治宜扶心阳,温肾阳,阳气温煦,血脉自能畅通。

据临床观察,胸痹病人寒证多,热证少,多伴四肢不温,常在冬季加重即为验证。《伤寒论》真武汤扶阳抑阴,温通经脉。加入生黄芪、丹参、当归、薤白,意在加强益气活血作用,使药力深入血脉。方中附子用量可随症加减,因人而异,用至30g者要将附子先煎2个小时,一般用量煎煮1个小时即可。但不可不用,舍此心肾之阳难以复原。

4 审病情,痰瘀相兼,苓桂术甘汤祛痰化瘀

“阳微阴弦”的阴弦二字,包括血瘀、痰阻、寒凝、气滞四个方面。血瘀和痰阻既是病理产物,又是致病因素。它是实邪,均可致脉道不畅而形成胸痹。血瘀可使痰聚生痰,痰阻也可使血浊而成瘀。老师常用苓桂术甘汤健脾化痰加味治之。

苓桂术甘汤为张仲景治疗痰饮病之名方。方中桂枝既可鼓舞脾阳化湿,又可鼓舞心阳运血。故本方实际上是一个化痰、活血兼备的方剂。加半夏意在和胃降逆化痰,加苏梗则有理气宽胸作用,加入赤芍、降香活血理气止痛作用较强,且起效较快。临证选方,需对证立法,依法遣药。不论经方、时方、验方,只要符合治则,都可选用。

浅析《伤寒论》中有毒中药的运用

★ 罗吉¹ 指导:周春祥² (1.南京中医药大学中医临床基础专业 2007 级硕士研究生 南京 210046;2. 南京中医药大学 南京 210046)

关键词:伤寒论;有毒中药;运用

中图分类号:R 222.22 **文献标识码:**A

现代医学对有毒中药的认识是一类既有药理治病疗疾作用,又有毒副作用,可致毒性损害或引起中毒甚至死亡的中药。古代传统医学对有毒中药的认识有三层意思:(1)毒药即中药:《医学问答》曰:“夫药本毒物,故神农本草谓之尝毒,药之治病,无非以毒拔毒,以毒解毒”。(2)毒药即其偏性:张景岳云:“药以治病,因毒为能。所谓毒者,因气味之有偏也,概气味之偏者,药饵之属也”。(3)毒药即有一定毒性的中药:《神农本草经》曰:“若有毒宜制,可用相畏相杀者”;《本草纲目》云:“乌附毒药,非危病不用”。本文即是基于此类来讨论《伤寒论》中有毒中药的运用。《伤寒论》中计有附子、杏仁、半夏、细辛、蜀漆、桃仁、水蛭、虻虫、商陆、芫花、大戟、甘遂、巴豆、瓜蒂、吴茱萸、铅丹共 16 味有毒中药。现就其运用规则浅析如下:

1 炮制减毒

《伤寒论》中对有毒中药的炮制,在降低药物毒副作用方面具有重要的意义。如《伤寒论》运用附子 23 方,除 9 方生用以回阳救逆外,其余 14 方均要求“炮,去皮”以减轻其毒性,概病危急用者,毒即其药能也,病势缓者,炮以减毒,恐药过病所也。附

5 诊脉象,结代同见,炙甘草汤益气复脉

胸痹病,由于心气不足,无力推动血脉,故可见结代脉象。虽然《金匮要略》胸痹病门中无有结代脉象,但《伤寒论》却有“心动悸,脉结代”的记载。脉结代就是心律失常。笔者常用炙甘草汤治之。此方对于功能性的心律失常常常可于短期内见效,即使是器质性病变,也能改善症状,使病情向好的方面转化。炙甘草汤为益气复脉之方。考原方阴药用量大(如生地、麦冬),而阳药(如人参、桂枝)用量反而

子中有毒成分为乌头碱,但乌头碱的性质不稳定,遇水、加热易水解成毒性较小的乌头原碱和乌头次碱,其水解产物同样有效,而毒性却比原来降低数十倍^[1];对杏仁、桃仁均要求去皮尖,且大陷胸丸、麻子仁丸中杏仁尚需熬以入丸药,苦杏仁,其主要成分为苦杏仁甙,苦杏仁酶等,经烊、炒等加热炮制可达到杀灭苦杏仁酶而保留苦杏仁甙,“杀酶保甙”不但降低了毒性,同时也提高了疗效^[1];对半夏、吴茱萸、蜀漆均要求洗;对水蛭、虻虫、商陆、芫花均要求熬,且虻虫尚需去翅足;瓜蒂需要熬黄以入药;巴豆需要去皮熬黑研如脂,现代药理研究认为巴豆加热之后其毒性蛋白凝固变性,使毒性降低^[2]。

2 注重配伍

药物通过合理配伍可以达到减毒增效的作用。如附子多伍以甘草、干姜,《名医别录》载甘草有“解百药毒”的功效,甘草甘缓调和诸药又可制附子燥烈之性;古有“附子无姜不热之说”,从四逆汤、通脉四逆汤就可看出附子配干姜具有极好的回阳救逆的功效;附子还常与麻黄、桂枝、生姜同用,如麻黄附子甘草汤、麻黄细辛附子汤中附子伍麻黄取其温经解表之意;桂枝加附子汤中附子配桂枝以扶阳解表;桂

不及其半,如此怎能使血脉通畅?岳美中先生指出:“阴药非重量,则仓促间无能生血补血,但阴本主静,无力自动,必凭借阳药主者以推之换之而激促之,方能上入于心,催动血行,使结代之脉法去,动悸之证止。”(《岳美中医案集》)老师认为,生地用至 30 g 以上,常有腹泻之虞,若先煎 30 分钟,或加入山楂同煎,则可收心律复而无腹泻的效果。

(收稿日期:2008-05-13)

● 学术探讨 ●